



GUIÓN DE LA RAZA

El jefe del Estado, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales y salvador del honor de España

guión

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 • TELÉFONO 2187

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TRIMESTRE 7'50 PESETAS
SEMESTRE 15'00
AÑO 30'00

NUMERO SUELTO, 15 CENTIMOS
EDICIÓN DE LA TARDE

Año II. N.º 489.-Córdoba.-Miércoles 15 Septiembre. 1937

El pueblo de Ribadesella, en la costa asturiana, está bajo el fuego de los nacionales

COMENTARIO

EL HAMBRE EN EL ICEBERG

«MADRID PASA HAMBRE» (Rafael Henche, alcalde de Madrid)

No cabe impresión más penosa que la que produce la lectura de la Prensa roja. A lo largo de sus columnas, entre las de incienso a la U. R. S. S., figura un leitmotiv de dolor: el hambre. Madrid pasa hambre, dice su Alcalde. En Barcelona, ni con receta se consigue leche condensada para los niños. Pensemos en la plaga terrible de toda una infancia desnutrida, inmolada a la impasibilidad de los dirigentes. Un pobre ciudadano -francés o español- hace unos días la información -tuvo que disfrazarse de guardia de Seguridad para procurarse alimento. Este es el cuadro de la España roja. Sin zonas de producción agrícola bastantes, con una ganadería reducidísima y ya consumida, carente su moneda de poder adquisitivo, bloqueados de manera efectiva sus accesos, sin la menor capacidad de organización, España roja parece falta de alimento. El hambre rusa, el hambre china, tienen un nuevo capítulo en el hambre española. Parte nuestro corazón -nuestro corazón de hombres y de españoles- escribir estas cosas. Al hacerlo no nos guía el menor deseo polémico, sino un imperativo irrenunciable de humanidad. ¡Que lo sepa Europa! Una tragedia más fuerte, más inhumana que la de los frentes, es esta tragedia de la retaguardia. Al horror rojo de las matanzas, sigue el horror lívido de la inanición. El cuadro es conmovedor para quien conserva en su corazón una

fibra sensible. No lo es para los dirigentes rojos, en cuyas mesas no faltan manjares, que tienen dispuesto siempre un pasaporte para atravesar las fronteras y gozar unos días o unos meses, más allá de ellas de las delicias de la opresora civilización capitalista. No se conmueven. No tienen con qué alimentar a la población y aún regatean los pasaportes a las pobres mujeres. Cuando éstas se amofinan -lo relataba el cronista de «Le Journal» -los milicianos resuelven la protesta a culatazos. Cuando un pueblo no tiene qué comer, el deber de los dirigentes es no prolongar su angustiosa agonía. Pero no se atreven. No les guía un ideal. Que no se hable de heroísmo. Les guía el miedo. Temen a la justicia nacional que por clemente que sea no podrá renunciar a la triste tarea de la supresión de monstruos. Saben que la guerra la tienen perdida, que la hecatombe es inútil. Sólo ven salida en una conflagración europea y para provocarla todas las perdidias les parecen pocas. Ven impasibles como su imperio se desmorona. Su único comentario íntimo es el de «Hemos vivido un mes más». Pero, ¿a costa de qué? De ríos de sangre, del hambre de un pueblo. No se entregan. Acampan en los restos de un territorio que se funde como un iceberg. Arrastran al hambre y a la muerte a millones de españoles. Para ellos lo importante es que el festival macabro se prolongue lo más posible. Seguros de que a la hora de liquidar las cuentas no habrá de faltarles un avión liberador. Y unos cuantos millones en una cuenta corriente de un país burgués.

TIC-TAC

La leche, el azúcar, los huevos y las aves, se venden con recata

Así resulta de una disposición de la Consejería de Abastos de Barcelona, que publica «Solidaridad Obrera» del 11 del actual: «Habiéndose dispuesto por la Consejería Regidora de Abastos del Ayuntamiento de Barcelona que a partir del mes de Septiembre próximo se pongan en vigor las normas aprobadas para la venta preferente de leche condensada, azúcar, huevos y aves a los enfermos, niños y ancianos, se hace público para que llegue a conocimiento de los ciudadanos que las recetas entregadas con fecha del mes corriente, serán servidas en los mercados hasta el 24 de Septiembre y que, después de esta fecha, deberán exhibirse ya las recetas nuevas, extendidas sólo para diez días y visadas por los médicos de los dispensarios, cuando se trate de un caso agudo, y por todo el mes de Septiembre, después de haber sido visitado el enfermo por el médico del dispensario, cuando se trate de un enfermo crónico. Los indicados documentos deberán extenderse solamente para un solo artículo, y al ser registrados por las Delegaciones Municipales de Distrito, serán reintegrados con un sello de 0'25 pesetas. Recojamos que para cada artículo requiere una receta, verdadera solo por diez días y que cada receta tributa 0'25 pesetas. Un impuesto sobre el hambre de los niños y de los enfermos. Esta es la justicia social de los rojos.

El conflicto chino-japonés

Las fuerzas japonesas entran en Shanghai e incendian el arsenal de Cantón

NANKIN.—Las fuerzas japonesas derrotaron a los chinos en Shanghai y se apoderaron del Ayuntamiento de la ciudad, habiendo continuado en sus avances. Un crucero de guerra italiano ha desembarcado cinco compañías de fusileros de Saboya, cuyas fuerzas aumentarán las dedicadas a proteger la concesión italiana de Shanghai. Los avances de los japoneses en China se van acentuando progresivamente. Todos los poblados y puertos chinos escalonados entre Hong-Kong y Cantón han sufrido los efectos de un durísimo bombardeo por parte de la aviación nipona, cuyas bases principales están en las islas de Formosa. El arsenal de Cantón y varios establecimientos industriales están ardiendo.

¡Viva FRANCO!

PASQUIN

Todo el que sigue a Franco es español. Todo el que se aparta de Franco es traidor a la Patria. Y el que no lucha al lado de Franco es cobarde.

FARSANTES, DANZANTES Y MALEANTES

docena de franceses y clama a voces por un castigo ejemplar. Ahora empezarán a comprender nuestro dolor por esos 500 000 muertos, asesinados por los Negrin, Prieto, Largo, Casares, Azaña, la Pasionaria y otros. Ahora volverán los ojos hacia nosotros, como diciendo: «Lo comprendemos todos». La única equivocación son esos 100.000 francos de premio. Eso es una ingenuidad encantadora. Para esos anarquistas españoles, para esos asesinos, 100 000 francos no es dinero. Eso son migajas sin importancia. Ellos pueden pagar millones y millones por que no los delaten. Después de robar los Bancos y llevarse alhajas, obras de arte y el manso, 100 000 francos es una pequeña propina. Ellos las dan mayores. Sabe Dios si a estas horas hay un «tuto» a Blum y a Delbós y a Cot, para poder seguir paseando y triunfando alegremente por los bulevares.

Lo que nos piden del frente

Una «Radio» para los soldados

Sabemos que la Compañía de Ametralladoras del 7.º Batallón del Regimiento de Cádiz desea que se le proporcione una radio. Los soldados de esa unidad -«Terco chico», se llama con justicia a los bravos soldados del Regimiento de Cádiz- se encuentran desahucados en el campo y desean oír las charlas del General y las emisiones de Salamanca. Esperamos que nuestros bravos soldados no se vean defraudados. Una radio grande o pequeña, más buena o menos buena. Lo que sea. Hay que enviarla. El aparato deberá enviarse al 7.º Batallón del Regimiento de Cádiz, Compañía de Ametralladoras. En «Los Carrillos» (Villaharta). Esperamos que este llamamiento no caerá en el vacío.

Cómo interpreta Francia la no intervención

Cuarenta aviones han cruzado los Pirineos con dirección a la España roja

IRUN.—Cuarenta aviones marca «Lewoitene» han pasado los Pirineos franceses con dirección a la España roja. También se sabe que los rojos están en negociaciones con Francia para adquirir otros cuarenta aviones Potez, autorizados por el Gobierno francés a la España roja, para seguir la racha de bombardeos cobardes sobre pueblos indefensos de la retaguardia. Como puede verse, Francia sigue fielmente sus promesas de neutralidad.

Termina la Conferencia del Mediterráneo

Italia fija su actitud para adherirse a las conclusiones

NYON.—Se ha clausurado la Conferencia del Mediterráneo. El señor Delbós, como presidente, declaró que se ha solucionado el problema de las agresiones marítimas. El acuerdo entrará en vigor. Como ya se sabe, los Estados balcánicos habían solicitado que Italia participara en la Conferencia y fué invitada. El delegado ruso se congratuló de que Inglaterra y Francia ejerzan la hegemonía en el Mediterráneo. Agregó además que jamás se ha limitado el derecho de Rusia a enviar sus buques al Mediterráneo o a otro mar cualquiera. LONDRES.—Varios barcos ingleses de guerra están dispuestos para ejercer el control en el Mediterráneo. El total de los barcos ingleses de control será de 81 unidades navales.

Inauguración del curso de Auxilio Social

Asisten representaciones de todas las provincias liberadas

VALLADOLID.—Ayer vióse la ciudad muy animada con la presencia de los delegados de Auxilio Social de todas las provincias liberadas que han concurrido para asistir al curso organizado por la Delegación nacional. Asisten también representaciones de Ceuta, Baleares y la Argentina, donde se siente gran admiración por la labor de Auxilio Social. Las lecciones de curso se darán en el amplio paraninfo de la Universidad y tienen por objeto preparar a los elementos para la labor de hermandad social y normas de auxilio. La delegada nacional abrió el curso e hizo historia de la labor desarrollada. Anunció una intensa campaña en Otoño contra el frío. El curso será la prueba de una organización eficaz para una España mejor. Pronunciaron después conferencias los jefes de Oficina de Enlace y el camarada asesor de Arquitectura. Terminóse la labor de la mañana con visita a las Cocinas de Hermandad. Por la tarde los cursillistas visitaron el Museo de Escultura, donde dió una magistral lección el escritor señor Cossío. En el paraninfo pronunció una conferencia médica el jefe de asesoría técnica

Los que salen de la España roja no quieren volver a ella

Los participantes en la Olimpiada obrera se niegan a regresar a la zona marxista

PARIS.—Los participantes españoles en la Olimpiada obrera, organizada por el partido socialista, se niegan a regresar a la España roja a pesar de los desesperados llamamientos que les hace el titulado gobierno de Valencia. Hasta la fecha sólo uno ha aceptado volver a su país. La escuadra nacional apresó un barco rojo. ROMA.—La contestación italiana al acuerdo de Nyón ha sido entregada. Italia no se ha adherido a las conclusiones sino en el caso de participar en el control en absoluta igualdad que Inglaterra y Francia. El punto de vista italiano es que como en el caso de entrar Italia en el control se le ha fijado, solamente la hegemonía del mar Tirreno mientras que Inglaterra y Francia controlarían prácticamente todo el Mediterráneo. Italia no puede admitir esto, dado sus enormes intereses en dicho mar, superiores a las demás potencias. Esta nota fué entregada después de haber sido consultada con Berlín.

La marcha victoriosa del Ejército nacional en Asturias

El pueblo costero de Ribadesella está bajo el fuego de los fusiles nacionales

GIJÓN.—Ribadesella en la costa de Asturias se encuentra bajo el fuego nacional. El martes se produjo un vivo tiroteo para impedir las masas mineras que escaparan los jefes comunistas a bordo de un buque anclado en el puerto. Murieron tres dirigentes. En Asturias los anarquistas han destituido a los Municipios adictos a Valencia, fusilando a muchos concejales. Los pueblos están regidos por comisiones anarquistas.

La batalla del trigo Campaña rural en toda España

SALAMANCA.—Continúa con brillante éxito la campaña rural del trigo. En Lepa más de cuatro mil personas asistieron al acto organizado por los camaradas de Huelva. Después una gran manifestación recorrió las calles cantando los himnos de Falange y dando vivas a Franco. En Avila se han celebrado asimismo actos de propaganda triguera en los pueblos de Villanueva de Gómez, Blas Comillan, Miquena, Bezedelpas, Malpartida de Corneja, Gallegos de Sobrino y Cabeza del Villar. Ayer se celebró un importante acto de propaganda del Decreto del Trigo en Barco de Avila.

El Nuevo Estado, regido por el Caudillo Franco—salvador del pueblo—repreueba e impedirá a toda costa los abusos de un interés parcial sobre otro y la anarquía en el régimen de trabajo.

Los que salen de la España roja no quieren volver a ella

Los participantes en la Olimpiada obrera se niegan a regresar a la zona marxista

PARIS.—Los participantes españoles en la Olimpiada obrera, organizada por el partido socialista, se niegan a regresar a la España roja a pesar de los desesperados llamamientos que les hace el titulado gobierno de Valencia. Hasta la fecha sólo uno ha aceptado volver a su país. La escuadra nacional apresó un barco rojo.

A bordo del navío iban varios dirigentes marxistas fugados de Gijón

TENERIFE.—La emisora de Tenerife informó en su emisión de esta madrugada que cuando se disponían a escapar a bordo de un buque varios dirigentes rojos de Gijón, fueron apresados por la escuadra nacional. El barco con los dirigentes ha sido internado en un puerto controlado por el Caudillo Franco. Entre los dirigentes rojos cogidos prisioneros figura uno que se ha distinguido por su crueldad en aplicar métodos de refinado martirio a los presos de derechas que tenían los marxistas en Gijón.

PASQUIN

Franco ha ganado la guerra. Franco ganará la paz. España tendrá un solo grito: ¡Viva Franco!, porque Franco es el Caudillo de España.

ORDEN DE INCORPORACION A FILAS DEL REEMPLAZO DE 1929

Quedan exceptuados los que prestan servicio en la Milicia Nacional y aquéllos que tengan más de cuatro hijos.

BURGOS.—El «Boletín de Noviembre. Oficial» del Estado publica una orden de la Secretaría de Guerra llamando a filas al reemplazo de 1929. La incorporación se verificará en la siguiente forma: El cuarto trimestre, del 20 al 26 de Septiembre; el tercer trimestre, del 5 al 11 de Octubre; el segundo trimestre, del 20 al 26 de Octubre, y el primer trimestre, del 5 al 11

Cosas de los rojos

La escasez de cerveza

También escasea la cerveza en Madrid. Así se relata en un telegrama de Madrid que publica «La Vanguardia». «En años anteriores a 1936, la cantidad que se producía diariamente en Madrid era de 220.000 litros de cerveza, cantidad que en el verano se consumía totalmente, además de las existencias acumuladas durante el invierno. Y en la actualidad se producen 48.000 litros diarios, de los cuales el 75 por ciento va a los frentes. La cantidad es, como fácilmente puede suponerse, insuficiente. Las mayores dificultades con que se ha tropezado es la falta de medios de transporte. Y también ha surgido otro contratiempo representado por la falta de lúpulo, pues esta planta no se produce en España y había que importarla de Checoslovaquia o de Alemania y para ello eran precisas divisas extranjeras de las que carecían los trabajadores. La Intendencia Militar se ha incautado de las tres fábricas que funcionan en la actualidad, pues una de ellas, «El Laurel de Baco», quedó destruida por la metralla.» Doce mil litros diarios para una ciudad que consumía más de 220.000 y ello en los meses de verano. Y cuando Besteiro dice que en Madrid el agua es suficiente. El hambre madrileña va acompañada de la sed madrileña.

Gobierno Militar de Córdoba Estado Mayor

Designado Delegado del Patronato de Huérfanos del Arma de Infantería en esta plaza el teniente de la citada Arma don José Pacios Royo, cuya oficina se halla instalada en la Caja de Recluta número 14 de esta capital, calle Lope de Hoces, por el presente se hace saber a los señores jefes y oficiales del Arma aludida a fin de que en la misma satisfagan sus respectivas cuotas para con ellas efectuar pagos de pensiones a los huérfanos que tienen pendientes de abono. Por lo que respecta a las señoras viudas y huérfanos de la oficialidad del Arma dicha, que tienen ya reconocidos sus derechos, se ruega que ellos, o en su defecto sus tutores, se presenten en la oficina referida con objeto de llenar los impresos correspondientes que determinen la situación del huérfano, pudiendo efectuarlo igualmente las señoras viudas o huérfanos que con posterioridad al 18 de Julio de 1936 tengan derecho a los beneficios estatuidos por la Asociación, con objeto de ser asesoradas convenientemente. Córdoba 15 de Septiembre de 1937. Segundo año triunfal.

